

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21,40.—Idem a la sombra, 17,60.—Idem mínima ídem, 8,00.—Idem media ídem, 12,80.—Oscilación, 9,60.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 753,90.—Temperatura a la sombra, 10,00.—Idem de termómetro húmedo, 8,60.—Tensión del vapor, 7,50.—Humedad relativa, 81,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 118,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	— Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 219.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Marzo 1933.—Sábado 25

Rusia ofrece la libertad bajo fianza de los detenidos

LONDRES, 25.—En los centros diplomáticos se considera que por el solo hecho de libertar incondicionalmente a los ingenieros ingleses detenidos en Rusia, el Gobierno británico se daría por satisfecho. De no llegarse a un resultado parecido, es posible que el Gobierno inglés decida embarcar toda la importación rusa al partir del día 17 de abril, fecha de la expiración del acuerdo comercial anglo-ruso. Es evidente que esta medida tendría como consecuencia la ruptura de las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y los soviets.

Sobre la cuestión de los ingenieros el Gobierno británico estima que es una invención de los soviets motivada por razones de Estado y que los ingenieros detenidos son absolutamente inocentes.

A última hora se anuncia que la embajada rusa ha manifestado que el Gobierno de los soviets ofrece poner en libertad bajo fianza a tres de los cuatro ingenieros detenidos.

Agrupación Socialista Obrera de Córdoba

Por la presente se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación que las entradas para el mitin pro-rotativa de «El Socialista» se pondrán a la venta todos los días hábiles de siete a nueve de la tarde, en la Secretaría de este organismo.

Siendo numerosos los pedidos que se reciben de toda la provincia, rogamos que nuestros asociados se apresuren a la adquisición de localidades. Córdoba a 24 de Marzo de 1933.—El Comité Ejecutivo.

Sustracción de dinamita

A la Guardia civil ha denunciado el ingeniero jefe del Pantano del Guadalmellato don Aurelio Rodríguez, que del polvorín existente en la presa del pantano que pertenece al término municipal de Adamuz, se ha notado la falta de nueve paquetes de dinamita, conteniendo un total de doscientos trece cartuchos y cuyos paquetes estaban precintados.

Dicho señor supone que la sustracción ha debido efectuarse desde el día 15 de Febrero hasta la fecha.

La Benemérita practica diligencias para averiguar quiénes sean los autores del hecho.

Una casa para el gran poeta Villaespesa

Se ha constituido en Madrid un Comité nacional pro-Villaespesa, encargada de la suscripción nacional abierta para regalar una casita al ilustre poeta granadino.

El Comité ha designado tesorero general de dicha suscripción al propio médico de cabecera del poeta doctor César Juarros.

La suscripción ha sido abierta por la revista madrileña «Crónica» del 29 de Enero anterior.

Propaganda electoral. Multicopistas desde 30 pesetas

Librería LUQUE GONDOMAR, 17.

SOBRE UN SUCESO DE SANGRE

Una aclaración conveniente

En Belalcázar tres hombres del pueblo han matado ferozmente al Alcalde. La víctima y sus matadores, todos llevaban pistola al cinto. El motivo de la contienda, según se ha dicho, obedece a viejos resentimientos políticos. Esta es la versión más cómoda. Con ella, cualquier corresponsal sale del paso. Pero debe rascarse el drama, destripar sus elementos psicológicos y sociales. ¿Acaso el ambiente de Belalcázar no se presta a ello? Esta eclosión del ruralismo tiene raíces profundas. La ira de los tres mozos que esperaron al Alcalde para pedirle cuenta de algún exceso de su autoridad, tiene igual linaje que la «Star» que el regidor de Belalcázar llevaba consigo. En seguida que recibieron las primeras noticias, los hombres del partido radical a Madrid telegramas intencionados. Según ellos, el muerto era un honrado radical y los criminales tres bárbaros socialistas. Don Alejandro Lerroux se ha apresurado a responder con unos textos adecuados a la intención apuntada.

Pero la verdad es que los tres agresores del Alcalde no son socialistas. El Presidente del Comité Ejecutivo de este partido en Córdoba, don Francisco Azorín, se ha apresurado a sentar que ni en los cuadros socialistas ni de la U. G. T. figuran los protagonistas del suceso de Belalcázar. Tampoco ello es importante; aunque fueran socialistas, no quedaría desfigurada por esta circunstancia la fisonomía moral del drama. Lo esencial es que las relaciones entre la autoridad y las clases productoras estaban perturbadas por algo que no podía ser otra cosa que el caciquismo. No se olvide que si el obrero, en general, es susceptible a sufrir influencias que desvirtúan su sentido de la realidad, tampoco deja de actuar con un cierto instinto de la justicia, que forma el núcleo de toda su rebeldía. En el caso de Belalcázar, los tres obreros, tomados como representantes de una clase que no podía sentirse lisonjeada por el resultado de la República en aquel pueblo, si han chocado con el Alcalde, lo han hecho movidos por una serie de antecedentes que iban acumulando encono.

Conviene tener memoria, señores radicales, para no salirse, así como así, por la tangente del socialismo, eludiendo responsabilidad. ¿No recuerdan que el 14 de Abril las izquierdas unidas—radicales y socialistas—lograron mayoría en el Ayuntamiento de Belalcázar? ¿No recuerdan que, a partir del arribo al Gobierno Civil de Córdoba de los señores Valera Verde y Delgado Gallego, transformó en dicho pueblo la política de la

República, hasta el punto de restaurarse el predominio de los clásicos caciques monárquicos, uno de cuyos testafierros, convenientemente republicano, es decir, convertido en radical, era el Alcalde muerto? Véase la faena que el «duetto» Valera-Delgado comió, para vilipendio de la República. Estorbaba en el Ayuntamiento la minoría socialista. O mejor dicho, le estorbaba al señor del castillo, al secretario del Gobernador Civil. Entonces sobrevinieron dos pequeños sucesos, provocados o no por este cacique, pero que le sirvieron perfectamente para su maniobra. Nos referimos a la quema de la puerta de una ermita y a la rotura de una cruz de término. Ambos hechos, perfectamente amplificadas, encendieron a la masa reaccionaria, por cierto muy abundante, en aquella zona de la Sierra. ¡Ha sido incendiada una iglesia y se ha derribado una cruz por los socialistas!, se dijo. El Gobernador mandó de delegado al propio cacique monárquico de Belalcázar y en consecuencia resultaron autores de los sacrilegios los concejales socialistas de dicho Municipio. Se les procesó y se les suspendió, y se ha necesitado más de un año, para probar su inocencia, que la causa fuese sobrepuesta y los injustamente inculpados repuestos. Todos los diputados socialistas exigieron al Ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga la inmediata revisión de la sucia combinación Valera-Delgado. Pero la justicia anda despacio en España y más cuando un ministro se encuentra enfermo. Hace, únicamente, alrededor de un mes que los concejales injuriados volvieron a sus cargos.

Pues bien, este hecho, que también acaeció en Palma del Río, y en Pozoblanco y en varios pueblos más, porque toda la política «republicana» de los señores Valera y Delgado consistía en deshonrar a la República, persiguiendo a los socialistas, política que complacía íntimamente al señor Vazquez, con cuyo acuerdo se hacía, este hecho explica suficientemente el estado de ánimo precursor de la muerte del Alcalde. Y en el día en que sean juzgados sus agresores no debe omitirse el relato de las tropelías y vergüenzas políticas cometidas por los monárquicos «emboscados», para que respaldada la verdad. En su virtud podían haberse ahorrado los radicales y el señor Lerroux sus telegramas. En tanto sigan entendiendo la República como la entienden, en tanto los alcaldes radicales sean hechuras de los ex caciques monárquicos, pese a la «Star» que lleven en las fajas, cualquier día es bueno para que caigan víctimas de los obreros enfurecidos, socialistas, o sindicalistas, o comunistas.

BENAMEJÍ

Sigue el secretario haciendo de las suyas

Al leer el secretario del Ayuntamiento señor Plasencia un suelto de EL SUR en que se aludía a algunas de sus andanzas, se lanzó a la calle indignado y desafió a un teniente de alcalde y a un empleado municipal, que suponía inductores del suelto. El mero hecho de desafiar a una autoridad, ha debido bastar para encarcelar a este secretario que, si no lo remedia el gobernador, provocará un día de luto en Benamejía. Pero es el caso que el citado funcionario sabe buscarse bien la defensa. Y en su virtud, tiene contacto por un lado con los upetistas; por otro, con los upetistas-radicales; por otro, con los upetistas de Acción Popular, y ahora, finalmente, ha metido a alguno de sus familiares en Acción Republicana, con escándalo de los obreros y de los radicales.

Señor Gobernador, por la paz de Benamejía pedimos el inmediato traslado de este funcionario que campa por sus respetos contra toda ley y prudencia y ahora ha dado en ejercer el matonismo. ¿No es posible que un delegado técnico, un delegado técnico que sea, naturalmente, republicano, porque no nos convencen muchos de los que el Colegio de Secretarios designa, de antecedentes lo bastante negativos para que implícitamente determinen la inocencia del señor Plasencia, no es posible, insistimos, que un delegado técnico republicano acabe ya con la situación vergonzosa de este Ayuntamiento?—A. P., de Benamejía.

EL SUCESO DE BELALCAZAR

Sus autores no son socialistas

El diputado socialista don Francisco Azorín nos ruega hagamos constar que los protagonistas del triste suceso de Belalcázar no son ya socialistas ni pertenecen siquiera a ninguna organización afecta a la Unión General de Trabajadores. Queda complacido nuestro distinguido amigo.

Actualidad literaria

¿Están los escritores españoles a los dedos de ser felices?

Breve entrevista con un «escamón»

Ustedes lo habrán leído. La Cámara del Libro, de Madrid, está dispuesta a darles a los escritores españoles poco menos que el oro y el moro. A los escritores y a los periodistas, también; y por si ello fuera poco, a los lectores, por añadidura. Veinte mil duros a la mejor novela, mil pesetas al mejor artículo, un montón de billetes a la pequeña biblioteca organizada con mayor acierto... Una mina; lo que se dice una mina.

Estas noticias, acogidas por los periódicos, como es natural, a son de bombo y platillos y aún avaladas por recientes declaraciones del señor ministro de Instrucción, han producido el lógico revuelo en el mundillo literario. Y la entrevista, para ampliación informativa pintoresca, se impone.

Yo, naturalmente—su amabilidad no se habría opuesto a mi designio—, pude intervenir a cualquiera de los ilustres varones que han intervenido en el acto de apertura y encauzamiento de esos ríos de oro, o de quienes son probables receptores del dorado caudal, porque su obra les hace a ello acreedores. He preferido, sin embargo, acercarme al escritor sin pan y sin fama.

Conozco muchos camaradas en tales condiciones, y aún en mi librito de señas constan las del domicilio de algunos de ellos. Al azar, escribí a uno cualquiera, sin obtener respuesta; luego a otro, con igual resultado; y a otro, y a otro y a otro, hasta que se me agotó el carnet.

¿Contestación? La verdad es que si la tuve, en todos los casos. Pero no del destinatario, sino del cartero, que me devolvía el sobre cruzado con una gran D mayúscula. Desconocido. O con menor iaconismo: «Cambié de domicilio, sin dejar nueva dirección».

Tenía que ocurrir así. Los escritores de la pobre bohemia que aún no ha muerto del todo, aunque Emilio Carrère escriba reportajes aptos para facilitar la digestión del buen burgués, o son desconocidos, o «se han mudado», que dijo el otro.

Me fué preciso recurrir al café. Y allí, en su propia salsa de café con leche, no me fué difícil enhebrar, con cualquier bohemio superviviente, el hilo de la entrevista.

—¿Qué te parecen los concursos de la Cámara del Libro?
—Hombre, en principio, bien, como todo lo que signifique interés del dinero hacia la Literatura. Pero como yo, sabes, soy un «escamón»...

Sin duda alguna, en este caso me interesan más las opiniones del «escamón» que del literato. Acucio, por eso:

—Dime, dime...

—Pues que el premio de cien mil pesetas, me parece excesivo y, desde luego, inasequible para uno de nosotros. Ya verás cómo se lo lleva un maestro, por muy burro que el tal maestro sea.

—Eso ya lo ha dicho Felipe Sassone.

—¿Lo de que los maestros pertenecen a la especie asnal? ¡Tiene mucho talento don Felipe!

—Para el carro, amigo. Lo que ha dicho Sassone es que ese premio de cien mil pesetas a la mejor novela, sería más eficaz si se subdividiese en diez premios de dos mil duros cada uno.

—Pues continúo opinando lo mismo de la masa cerebral de don Felipe. Tiene razón, hay que subdividir.

—Bien. ¿Qué opinas del premio al mejor artículo favorable al Libro o incitador a la lectura?

—Que el procedimiento es equivocado, aunque así la Cámara del Libro

(Continúa en segunda plana).

Probable composición del nuevo Gobierno hitleriano

BERLIN, 25.—El Gabinete Hitler será reorganizado muy en breve a consecuencia del reciente éxito electoral del partido nacional socialista.

El canciller retirará a Hugenberg una de las tres carteras de que está encargado, la de Agricultura, que será confiada al diputado hileriano Darre. El jefe del Casco de Acero, Seldte, abandonará la cartera de Trabajo, que desempeña actualmente, que será dada a un diputado hitleriano, y Seldte pasará al nuevo departamento de Educación de la Juventud.

Finalmente, si el Centro acepta colaborar con el Gobierno nacionalista, es posible que un diputado católico se encargue de la cartera de Correos y Telégrafos.

Exposición de caricaturas

Del 25 de Marzo al 3 de Abril, el notable dibujante Navajas del Río, presentará, en los salones del Círculo Unión Mercantil, una exposición de caricaturas y apuntes taurinos que promete ser interesantísima.

También y dentro de algunos días expondrá una colección de caricaturas de tipos conocidos de Córdoba, nuestro colaborador el notable dibujante Juan Aguayo.

Anunciaremos oportunamente día y local de la exposición.

El jamón

que sorteó PADILLA CRESPO el sábado pasado en su sombrero de la calle Gondomar, le ha correspondido a don Enrique Carrasco, que vive en las Margaritas, casa Salvador Raya (taberna).

Librería Escolar

de Eugenio García Niebla Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras. LIBRERÍA, 7. Córdoba

El nuevo grito de «Fíguro»

Causa pena, pena honda e inmensa, asomarse al panorama que nos ofrece el mundo actualmente. Lucha, agitación, convulsiones tremendas, maldad, odios y pasiones que estallan... El Oriente se mancha en sangre... En América del Norte se siente el exterior desesperado de un sistema que se hunde y se ahoga en el mar caótico de sus pecados... América del Sur se agita en una inconsistencia de su suelo convulso... Europa—la vieja Europa—se estremera en el ardor mórbido de pasiones enconadas y de intereses contrapuestos...

Y dentro de Europa algo, algo terriblemente significativo: Alemania.

¡Alemania! La Alemania de acero, la Alemania pujante, la Alemania imperial quiere asomarse otra vez al horizonte que se tinte de púrpura... Aquello que alguien quiere considerar formado con lo más específicamente distintivo del espíritu germánico quiere renacer. Y para ello se ha buscado una concreción: Hitler. ¡Bella concreción!

Más que odio, más que un rebelarse espiritual ante tanta estulticia, pena—pena honda e inmensa—prodúceme contemplar ese pretendido resurgir alemán.

Los periódicos, entre tantas y tantas noticias de hazañas hitlerianas, nos han dado una que cautivó preferentemente mi atención. Decía ella que una gran multitud de niños de ambos sexos de las escuelas berlinesas han recorrido las calles formando una gran manifestación, al paso militar, henchidos de entusiasmo por el triunfo de los nacional-socialistas.

¡Henchidos de entusiasmo «nazi»! ¡Pobres criaturitas! ¡Qué saben ellas de todas esas cosas!... ¡Qué saben ellas del crimen aborrecible que se perpetra en sus tiernas conciencias!...

Sus almitas blancas, sus almitas puras, abiertas siempre a los efluvios más inefables, tensas y prestas a vibrar al más sutil contacto, he aquí que son brutalmente encerradas en una coraza férrea, inhumana, muy reluciente por fuera, mate por dentro y preñada de rencor.

Sus almitas blancas van a cubrirse de una pátina siniestramente oscura...

Sus almitas puras van a ser maculadas, inyectándose a grandes dosis las ideas salvadoras... Ideas salvadoras que ya se les sirven chorreando sangre de hermanos.

Así se formarán los patriotas nuevos. Así Hitler va a preparar a sus sucesores. Y mañana podremos ver un «nazi» con su uniforme reluciente, alto y fornido, con el arma al hombro presta a soltar sus razones convincentes, salvaguardando a la patria... Pero en su rostro—en el rostro del joven «nazi»—un rictus grotesco, signo inequívoco de una gran inconsistencia interior, de algo que no pudo desarrollarse tal cual era su misión natural y que, por contra, ha tenido que desplegarse dentro de los estrechos límites de una coraza férrea cuyo objeto habrá sido el ahogar toda tendencia genuinamente liberadora y de encauzarla exclusivamente en las angosturas de un plan preconcebido y tenebroso.

El pasado siglo, nuestro Larro, preso en grandes inquietudes, destrozada su alma ante el espectáculo vergonzoso que se daba en nuestra patria, adviniendo en lontananza días terribles como no se pudiese coto a tantos desmanes, hubo de exclamar, traspasado de pena: «¿Dónde está España?»

Hoy, en pleno siglo XX y año de 1933, yo creo que del fondo del alma torturada del insigne «Fíguro» brotaría un grito aun más empapado de dolor, y lanzando a los cuatro vientos algo así como: ¿Dónde está Europa?

Cefiro

Para libros de texto

y material de escritorio, LA IBERICA LIBRERIA IMPRENTA Y PAPELERIA Plaza de la República, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba

Los Pueblos

Palma del Río

El cavernícola Lamamié, da un mitin

Quien no haya estado nunca en este pueblo y haya leído la exuberante literatura que se ha derrochado en su holocausto, se habrá forjado la sana idea que es copia de una de esas imaginarias ciudades que nos cuenta la Mitología en tiempos pretéritos o cerebros mediocres e ingenuos en lo actual, que dormidos en el regazo de las bondades y virtudes de sus habitantes, no sienten los vaivenes de lo político-social. O quizá suponga que esta muy noble y leal ciudad que «lucha y vence entre dos ríos» en el sopor de su victoria no tiene noción del tiempo que corremos y por ello los «salvadores de la Patria» no se acuerdan de su existencia y empajamiento.

Pues, sí, señores. Está patente, latente, viviente y «semoviente» en el intelecto de un prohombre de nuestras Cortes, que un día ofrece sus tierras en furibundos gestos y al siguiente dice que no vale lo que dijo el anterior.

Nada menos que el señor Lamamié (parece que lo estamos viendo) aceptando un ofrecimiento de otro cavernícola como él, se dijo, almorzaremos opíparamente en alguno de aquellos extensos cortijos de «nuestra común propiedad», y en un mitin tradicionalista, convirtiremos a unos cuantos herejes y falsos españoles (podría de-

cirlo por las ideas, no por los apellidos).

Llega la ansiada hora y las calles que conducen al local, véanse abarrotadas de selecto gentío. Caballeros circunspectos, señoras y señoritas ataviadas con sus mejores galas marchan como autómatas, altivas y con miradas... «compasivas» deseosos de oír la divina palabra del Hitler español. Por... atención al sexo débil es preferida su concurrencia y de faltar localidades, queden ni los hombres la inasistencia.

Ya está empezado el mitin. Nuestra entrada al local, carnet mediante, nos proporcionó un algo así, cosa macabra. De momento nos pareció una Neópolis en el preciso instante de cantar el último responso, el sacerdote que oficiaba, al cadáver que rodeado de sus dolientes le hacen continuar su terminal viaje. Aquel silencio sepulcral, producto del fanatismo o hipocresía de unos y educación de otros, absorbió la mayoría, escuchaban la beatífica palabra de una figura humana, cual vimos, que teniendo por retaguardia una soberbia cruz, dirigía su elocuente verbo a aquellas «virtuosas» damas y púberes futuras, que como reflejo boreal ostentaban en región morbida y lasciva, pequeñas cruces que a fuer de espadas cual fuer guerreros, aguardaban el turno, si preciso fuera, de aprestarse a la defensa. Perplejos quedábase también maravillados los caballeros que, unidos a las damas, en atronadoras ovaciones pedían la oreja para el orador. Lo que dijo éste en sus metáforas dialécticas ya lo contestaremos adecuadamente en otro trabajo para no hacer éste más pesado.

Réstanos decir que si aquello nos pareció un Cementerio por su presentación, propio de ello fué la disertación. Vimos exhumar los restos putrefactos del tradicionalismo que con su fétido olor hizo alejarnos de aquel lugar sin escuchar la última ovación y presenciar en hombros de sus admiradores, al orador que en el siglo LXIX se verá en áureas estatuas de bronce, cincelada y repujada su quijotesca figura, expuesto en los principales museos (y a la intemperie para que no se apolille) de las principales ciudades,

Juan Manuel Jiménez

Practicante en Medicina y Cirugía

Joaquín Costa, 34.-Castro del Río

Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anís «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 : Doña Mencía

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran superparto con un gran número de señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas. Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C Co», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María» —Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY SABADO 25 DE MARZO DE 1933 CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Formidable programa.—Estreno: LA CAZA DEL PATO, dibujos sonoros.—¡Acontecimiento cinematográfico! Estreno «Warner Bros», EL IDOLO, por el coloso actor de la cinematografía John Barrymore y la bellísima actriz Marian March. Una película de éxito extraordinario.—Butaca, 1'50. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30.—Mañana, domingo, a las cuatro, secciones a las 4, 6'30, 8'30 y 10'30. Se expenden localidades desde hoy.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY SABADO 25 DE MARZO DE 1933 Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Grandioso acontecimiento cinematográfico.—Estreno de la película sonora en una parte, TIEMPO DE VERANO (dibujos).—Estreno de la graciosa película sonora, FIESTAS POPULARES.—Estreno de la gran superproducción «Renacimiento Films», hablada en español, por Mona Rico y Manuel Granado, titulada ALMA DE GAUCHO.—Butaca, 1'50. Grada, 0'30. Mañana, a las 4, Cine popular. Proyectándose la gran película americana del Oeste por Hoot Jibson, titulada CIRCO DEL OESTE.—A las seis y media, ocho y media y diez y media, tres grandes secciones.

CINE ALKAZAR.-

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 25 DE MARZO DE 1933 Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana «Fox».—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.ª Única proyección de la producción musical, GIOCONDA.—2.ª Estreno de la superproducción «Fox», CITA TRAGICA.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, a las 4, Sección Infantil. Estreno: MORAN EL DE LA MONIADA.—Tarde y noche, estreno MAMA, hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 25 DE MARZO DE 1933 Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Colosal programa «Metro».—1.ª La emocionante película de toros, NOTAS TAURINAS, emocionante sucesión de escenas del torero en Méjico. Cogida de un matador vista con la máquina al ralenti.—La colosal película de Año Metro, EL HIJO DEL DESTINO por Ramón Navarro, Conrad Nagel y Madge Evans. Ambiente oriental. Argumento original. Fastuosa presentación. Butaca, 1'50.—Mañana domingo, estreno de la originalísima producción, LA LINEA GENERAL, en español.

OLEUM

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 2.000.000 de Pesetas ::::

ANDUJAR (JAÉN)

Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva. Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

PALMA DEL RÍO

Un acto recusable

Con referencia al reciente mitin tradicionalista celebrado en Palma del Río, en el que tomó parte el señor Lamamié de Clairac, nos informamos por conductos fidedignos que el teniente jefe de la Guardia civil de este pueblo, haciendo alarde de una parcialidad intolerable, se situó a la puerta de la Escuela del Ave María, donde se celebraba el acto, ayudado de dos parejas del benemérito cuerpo, impidiendo de forma violenta a los obreros y gente de filiación republicana que transitaran por la calle Fermín Galán, donde tiene su sede dicha escuela.

Trasladamos al señor Gobernador civil esta noticia, en la seguridad de que sabrá imponer un correctivo a quien se excede de esta forma en el cumplimiento de su deber.

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

Sobre el asesinato del alcalde de Belalcázar

Ayer se reunió en sesión extraordinaria el Concejo municipal de Belalcázar, con motivo del asesinato cometido en la persona del alcalde de este pueblo don Pedro José Delgado, tomando los siguientes acuerdos, por unanimidad:

Protestar con toda energía contra el crimen y hacer constar el sentimiento de la Corporación.

Abrir una suscripción pública, la que será encabezada por el Ayuntamiento, con destino a los familiares de la víctima.

Nombrarse parte en el sumario que se instruya con motivo del crimen.

Pedir al Poder Central el nombramiento de un juez especial.

Hoy, a las doce y media de la mañana, se ha verificado el entierro y sepelio del cadáver del desventurado alcalde a cuyo acto asistió el gobernador de la provincia señor González López, las autoridades municipales y numeroso público.

Maria Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA AGENTE COMERCIAL SAN PEDRO, 41.-TLF. 35

Nueva Carleya (Córdoba)

Empleados de Oficinas Particulares de Córdoba y su provincia

Por la presente se cita a todos nuestros asociados a la Junta general ordinaria que habrá de celebrarse el próximo domingo 26 del corriente, a la diez de la mañana, en su domicilio social Gran Capitán, número 1 (Circulo de Labradores).—La Directiva.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de berrugo a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Anuncios económicos

OCASION.—Se vende una bicicleta seminueva, muy poco uso. Razón en esta Administración.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

ANIS PALACIOS

POSADAS (CÓRDOBA)

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 25 de Marzo de 1933. Semana del 27 Marzo al 1 de Abril de 1933.

MAYORES

Don Antonio Torralbo, 3 . . . a 3'49
Don Domingo Montoro, 2 . . . a 3'49
Don Gaspar Rojas, 6 . . . a 3'49
Don Fernando Cadenas, 2 . . . a 3'50
Don Esteban Diaz, 4 . . . a 3'50
Don Faustino Almagro, 4 . . . a 3'50
Don Rafael Zurita, 2 . . . a 3'50
Don Francisco Pino, 2 . . . a 3'50
Don Francisco Martín, resto . . . a 3'50

TERNERAS

Don Antonio Torralbo, 2 . . . a 4'10
Don Esteban Diaz, 3 . . . a 4'10

MENORES

Don Manuel Varona, 10 . . . a 2'75
Don Antonio Miranda, 8 . . . a 3'75
Don Francisco Martínez, 6 . . . a 3'75

Los precios libres para el entrador son: de 3'24 a 3'25 para el ganado vacuno; a 3'70 para terneras; a 2'50 para el lanar y cabrio.

Precios de cotización del 28 de Marzo hasta nuevo aviso:

Pesetas
Vaca con hueso, kilo . . . 4'00
Idem sin hueso . . . 5'60
Ternera con hueso . . . 4'50
Idem sin hueso . . . 6'20
Macho . . . 3'20

Relojes baratísimos

De pared, a . . . 60 00 ptas.
Despertadores a . . . 10 00 .
De pulsera a . . . 15 00 .
De bolsillo, a . . . 8'50 .

PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

¿Están los escritores españoles a dos dedos de ser felices?

(Final que viene de primera plana)

obtenga una enorme publicidad muy barata. Pero entiendo que no se debería premiar al mejor artículo, sino al periodista que, durante todo el año, hubiera realizado mayor y mejor labor en pro del Libro...? Lo ha dicho también este Felipe Sassone?

—No, hombre, no lo ha dicho, pero está muy bien.

—Estaría mejor, si ese premio se aumentara un poco. Veinte mil duros es demasiado, y mil pesetas demasiado poco.

—De acuerdo. Y vamos con el tercer punto: el premio a las bibliotecas particulares. ¿Qué opinión te merece?

—Excelente, pero...

—Venga el pero.

—Pues que... no sé, con lo caros que están los libros, me parece a mí que pocas bibliotecas de gente modesta van a optar al premio. Si todos estos concursos no tuvieran un fondo, y aún una forma, fundamentalmente comerciales, yo establecería, no sólo premios al bibliófilo modesto, al que compra libros con la calderilla que le sobra del jornal, sino al lector, simplemente. Al que hubiera realizado durante el año lecturas más frecuentes y mejor orientadas... Pero, claro, esto al gremio de vendedores de libros, no le interesa. Debía hacerlo el Estado, controlando la asistencia a las bibliotecas públicas... ¿Qué más?

—Hombre, nada más. Que me parece muy sensato todo lo que me has dicho.

—Pero, ¿tú crees que un hombre que se alimenta de café con leche puede decir insensateces?

Y nada más me dijo el escritor innominado, en sus salones del café.

César Alcolea

Gobierno civil Noticias

En Belalcázar

Hoy ha salido el gobernador para Belalcázar con objeto de asistir al sepelio del cadáver del alcalde de Belalcázar, asesinado ayer, y de cuyo hecho ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Las bases de trabajo de los molineros

En el Gobierno se ha recibido el siguiente telegrama:

«Director General del Trabajo a Gobernador civil de Córdoba.—Las bases de trabajo para molineros esa provincia quedan modificadas siguiente forma: Jornal mínimo maestro prensa población, 7 pesetas; id. id. campaña, 6'75; peón de patio, 6'50; peón de prensa, 6'25.

La base 4.ª queda redactada siguiente forma. Estas bases se aplicarán con carácter retroactivo desde el principio de las faenas de la anterior campaña cualquiera que sea la fecha en que cada patrono las hubiera comenzado.

La base 6.ª queda suprimida.»

Para constituir el Jurado Mixto de Jabonería

Habiéndose dispuesto por la Superioridad la constitución de la Sección de jabonería del Jurado Mixto correspondiente, y en virtud de la dejación de derechos que se le confirió en la Orden de convocatoria a la Sociedad de que figuraba inscrita, se convoca por el presente a todos los obreros de esta Capital de la Industria de Jabonería, para designar cuatro Vocales efectivos e igual número de suplentes, y constituir la mencionada Sección para que concurren a esta Delegación Provincial del Consejo de Trabajo el día 29 del corriente a las ocho de la noche, de acuerdo con lo determinado en el artículo 15 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931.

LA AURORA

Fábrica de Anisados Selectos

Especialidad «Anís Hidalgo»

Andrés Hidalgo de la Vega

Teléfono 3. Posadas (Córdoba)

Doña Mencía

RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, coria y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rücker

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26.

Don José Caballero Cabrera, Claudio Marcelo, 15.

Don Ángel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 71.

Don Uldarico Presa S. de Tejada, número 66.

Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, número 8.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana de cuatro a seis de la tarde en el Paseo de la Victoria:

«Cañero», pasodoble, Gómez Camarero.

«Taunhüser», Wagner.

«Estampa Madrileña», Ledesma y Oropeza.

«La Bohème», selección de la ópera (primera vez), Puccini.

«La Rosa del Azafrán», fantasía, Guerrero.

«La Boda de Luis Alonso», intermedio, Jiménez.

Todas las Leyes de la República

«El Divorcio y las leyes laicas de la República. 3 pesetas

«Toda la Legislación Electoral. 3 »

«Legislación Hipotecaria. 4 »

«Manual del Jurado. 3 »

«Código Penal de la República. 3 »

«Código de Comercio. 3 »

«Toda la Legislación sobre Accidentes del Trabajo en la Industria y en la Agricultura. 3 »

«Todas las Leyes Políticas. 3 »

«Toda la Legislación de la República. 3 »

«Jurados Mixtos. 1 »

«Colocación Obrera. 1 »

«Contrato de Trabajo. 1 »

«Accidentes del Trabajo. 1 »

ENVÍO CONTRA REMBOLSO

Librería LA IBERICA

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14

Teléfono 1678 :: Córdoba

Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía



PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, coria y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rücker

Informaciones Telefónicas

La Asamblea de transportes por ferrocarril redacta las conclusiones.-El ministro de Agricultura habla de la crisis corchera y de los medios para atenuarla.-Regresa de Villa Cisneros una nueva expedición de deportados, entre ellos el canónigo Andrés Coll.-Otras interesantes noticias

Madrid

Interesantes manifestaciones del ministro de Agricultura sobre la crisis corchera

MADRID, 4 t.—El ministro de Agricultura habló con los periodistas de la cuestión corchera en sus diferentes aspectos y atribuyó la crisis a la general del mundo.
Dijo el ministro que en esta producción es España la segunda nación mundial y se mostró partidario de estudiar los diferentes problemas rela-

cionados con el negocio del corcho y con la política arancelaria.
El señor Domingo manifestó que se dirigiría una circular a las Diputaciones y Ayuntamientos en el sentido de que procuren utilizar el corcho en la construcción de edificios, con el objeto de llegar a una intensificación del consumo.

Varios encartados por los sucesos de Agosto, en libertad

MADRID, 4 t.—Cumpliendo el auto dictado por la Sala sexta del Supremo, hoy han sido libertados los siguientes encartados por los sucesos de Agosto: teniente coronel don Felipe Alconcher y paisanos Ramón García, Juan Díaz, Enrique Cebollino, Vor Linderman, Juan Ponce de León y Jesús Prieto.
Todos los detenidos se encontraban en la prisión militar de Guadalajara y en la cárcel Modelo de Madrid.

Es detenido un funcionario del Ministerio de Agricultura, por malversación de fondos

MADRID, 4 t.—La Policía ha detenido esta mañana al empleado del Ministerio de Agricultura don Teodoro Mozo Daimiel, de 30 años de edad, encargado en la sección de Combustibles de la Dirección general de Minas de la recepción de fondos.
Dicho empleado no asistía a la oficina hace varios días, por haber malversado 50.000 pesetas. La detención obedeció a denuncia hecha por el director general del ramo.

Un atraco

MADRID, 4 t.—Cuando se dirigía a su domicilio, en Carabanchel, el vecino Toribio Palop, de 40 años, fué atracado por un desconocido que intentó arrebatarse el dinero.
El atracado se defendió y entonces el atracador le propinó algunas cuchilladas, hiriéndole levemente.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X
DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Francisco Rojano Jiménez

Agente Comercial
Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Rivera», «Café González Byas», «Anís La Bandera Española», «Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos», Muebles Casa Redondo (Lucena), Quesos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases. — — —
Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

El alcalde no acepta las dimisiones de los ediles socialistas

MADRID, 4 t.—Esta mañana eran numerosos los comentarios sobre los debates de la sesión de ayer y la actitud de los ediles socialistas.
El alcalde recibió a los periodistas, manifestándoles que no pasaría nada y que había recibido las dimisiones de los socialistas, que no tiene el propósito de aceptar.

La Sección cuarta del Consejo Superior de Cultura

MADRID, 4 t.—Bajo la presidencia del ministro de Instrucción Pública se ha reunido nuevamente la Sección cuarta del Consejo Superior de Cultura, que afecta a literatura y artes, estudiando lo más conveniente para realizar un nuevo modo de distribución de ensayos en las representaciones teatrales.
Asistieron a la reunión, entre otros, los señores Azorín y Machado.
El señor De los Ríos recibió a don Antonio Zozaya, que le habló de la conveniencia de organizar los servicios bibliográficos nacionales para un resultado más eficaz.
Trataron del proyecto de centralizar en la Biblioteca nacional los servicios de bibliografía.
Esta distribución se llevará a cabo en un plazo no menor de tres semanas.

Gil Robles conferencia con el ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—Esta mañana celebró una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el diputado y presidente de Acción Popular señor Gil Robles.
El señor Azaña no recibió a los periodistas.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña estuvo toda la mañana en su despacho del Palacio de Buenavista y recibió la visita del señor Andrade, diputado del Parlamento mejicano; señor Berna y presidente del Consorcio don Augusto Barcia.
El señor Azaña no recibió a los periodistas.

El nuevo juez de instrucción de Lucena

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica una disposición de Justicia disponiendo que en virtud de concurso se nombra juez de instrucción de Lucena (Córdoba) a don Ignacio de Larra Córdoba, que servía al juzgado de Hinojosa del Duque.

CINE GONGORA :: Domingo

Originalísimo programa para los aficionados

LA LINEA GENERAL
Film documental en EN ESPAÑOL. Interesantísimo y sensacional.

Arboles y Flores
Film en colores (Silly Symphonies). Nuevo procedimiento de WALT DISNEY.

La promesa de fidelidad a la bandera de la Armada

MADRID, 4 t.—Se ha dispuesto que el 14 de Abril, fiesta de la República, se celebre el acto de promesa y fidelidad a la bandera en todos los barcos y bases navales.
Esta fecha es provisional, pues para años sucesivos el ministro designará aquella más conveniente a las necesidades del servicio.

No hay tal cartera de Comunicaciones

MADRID, 4 t.—Los periodistas interrogaron esta mañana a varios ministros sobre el rumor circulado de creación de la cartera de Comunicaciones recientemente suprimida.
Todos los consultados calificaron la noticia de pura fantasía.

El acto socialista del día 2 de Abril

El discurso que el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto pronunciará en el Gran Teatro, el día 2 de Abril, tendrá excepcional importancia. Tratará de la situación política y del programa de trabajos públicos contra el paro. Existe en toda la provincia un gran interés por oír al ilustre líder socialista, uno de los ejes de la política española actualmente.

Unas manifestaciones del diputado Algora

MADRID, 4 t.—El diputado independiente señor Algora manifestó a los periodistas que lamentaba que el Gobierno acepte su interpelación sobre el traspaso de servicios a la Generalidad.
Agregó que actualmente hay detenidas en la Cámara cuarenta acusaciones de interpelaciones y por tanto cuando llegue se habrá verificado el traspaso de todos los servicios.
Manifestó que la Comisión interministerial había adoptado acuerdos referentes a Cataluña mientras la preside el señor Corominas en ausencia del señor Esplá.

Empresa Luna

Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y Cábra. Combinación con Córdoba y Montilla.
Castro del Río.-Teléfono 74

AURORA

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO
Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.
Subdirector en Córdoba y su provincia:
José Guerra Lozano
Juan Rufo, núm. 3. -:- CÓRDOBA

Regreso de una nueva expedición de deportados en Villa Cisneros

CADIZ, 5 t.—A las diez de la mañana fondeó en el puerto el vapor «Escolano», conduciendo una nueva expedición de deportados de Villa Cisneros, que han sido repatriados por orden del ministro de la Gobernación.
Todos fueron recibidos por sus familiares.
Ningún deportado hizo manifestaciones. Solamente uno manifestó que

cuando coordine las ideas, escribirá un libro sobre Villa Cisneros.
Entre los repatriados figura el canónigo Andrés Coll, de la Catedral de Málaga, que era esperado por su madre. Manifestó que no sabe donde dirigirse, porque el Gobierno lo ha dejado en la calle.
Trae una gacela que le regaló un indigena.

Las víctimas del accidente de aviación de ayer

VIGO, 5 t.—Se ha logrado recoger los cadáveres de los pilotos que ayer perecieron en el accidente de aviación.
Se llaman las víctimas Manuel Garay, mecánico, y José Artol, observador.

Un jugador con malas purgas

MURCIA, 6 30 t.—En el pueblo de Lorca estaba jugando al dominó un individuo llamado Francisco Chico y otros amigos.
Porque el compañero no había jugado bien, Chico sacó una pistola haciendo varios disparos que hirieron a José Barnés, su esposa y a otro parroquiano llamado Francisco Ortiz.
Chico fué detenido por la Guardia civil, ingresando en la cárcel.

Continúan los trabajos en la vía

AVILA, 6 30 t.—Las brigadas de obreros contratados por la compañía del Norte continúan ocupadas en dejar expedita la vía en el puerto de Lagartera, en donde ocurrió un accidente ferroviario.
Aun se desconoce el sitio en que se encuentre el cadáver del mozo de tren Rafael Cuesta. También se supone que esté bajo los restos de los vagones el cadáver de un golfillo que al parecer hacía el viaje en la perrera.

Robo de objetos de culto

BILBAO, 6 30 t.—En el pueblo de Baracaldo entraron varios desconocidos en la iglesia de San Vicente, apoderándose de varios cálices y otros objetos de culto.

Una protesta de la Federación de Sindicatos

CUENCA, 6 30 t.—La Federación de Sindicatos ha dirigido un escrito de protesta a la Prensa contra el suelto publicado acusándolos como responsables del incendio ocurrido en la fábrica Sabina, propiedad de Antonio Montes.

Sobre el atraco y muerte de un joyero

BARCELONA, 6 30 t.—El Juzgado que entiende en el sumario por atraco y muerte del joyero señor González continúa sus diligencias.
Ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza de los tres atracadores, que han ingresado en la cárcel incomunicados.
Los detenidos, en rueda de presos,

fueron mostrados a un obrero testigo presencial del suceso, que los reconoció sin titubeos. También señaló el que había disparado sobre el joyero.

Detención de una banda de estafadores

ALCAZAR DE SAN JUAN, 6 30 t.—Un inspector de Seguridad y varios guardias civiles han conseguido la detención de una banda de estafadores que actuaba por los pueblos comarcanos.
Los detenidos se llaman Angel Trillo, Juan José Camacho, José Antonio Parra y Gerardo Ataño.

Ultimamente habían penetrado en una bodega de Francisco Ortiz, apoderándose de 3.000 kilos de materias tartáricas y 20.000 kilos de uvas.

Extranjero

Motín motivado por un embargo

MADISON (EE. UU.), 25.—Con motivo de efectuarse la subasta de una extensa finca cuya hipoteca había expirado, las mujeres de los granjeros se amofinaron, haciendo resistencia.
Fué precisa la intervención de la fuerza pública, decidiéndose finalmente a suspender el embargo.

Las negociaciones anglo-argentinas

BUENOS AIRES, 25.—El Consejo de ministros se ha reunido para examinar varias cuestiones que se le han planteado a la misión comercial Roca que se encuentra en Londres.
El ministro de Relaciones exteriores expuso el estado de las negociaciones y se procederá para que la misión en Italia se atenga a iguales instrucciones que la de la Inglaterra.

Por lo barato

que vendo, no puedo pagarle a los fabricantes y muy pronto me meterán mano. Aproveche la ocasión en mis dos Sombrererías. Sucursal, Plaza de la República, Central, Gondomar, 11. ¿No se equivoque, he?

San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES
Ventas al Contado y a Plazos
José Cuenca Madueño
GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realejo).

Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres
Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

POSADAS

Feria famosa - Una actuación municipal honrada y ejemplar - Emoción republicana - Algo de Reforma Agraria

Una carrera ciclista y unos comentaristas

Como se ha dicho, la carrera ciclista organizada por la Comisión de Fiestas de nuestro Ayuntamiento para el día 28 del próximo Mayo, consistirá en la ida a Villa del Río y el regreso a la capital.

La salida se dará a las seis de la mañana.

En esta carrera podrán tomar parte los ciclistas nacionales, previa inscripción.

Los premios serán los siguientes: Primero, 150 pesetas y una banda del Ayuntamiento.

Segundo, 100 pesetas. Tercero, 75. Cuarto, 50. Quinto, 40. Sexto, 30. Séptimo, 25. Octavo, 20. Noveno, 15, y décimo, 10.

No queremos dejar de hacer constar nuestra opinión sobre esta carrera ciclista, que adolece de una organización lamentable, tanto por la distribución que se ha dado a los premios, como por el carácter de prueba nacional que en ridículo alarde pretende imprimir la Comisión organizadora, dando una muestra patente de su ineptitud para estos menesteres.

Porque, ¿cómo se pretende atraer routiers forasteros, con 150 pesetas como máxima recompensa a un esfuerzo en que van unidos los gastos del desplazamiento?

Hubiéramos dado otra distribución a los premios, sacrificando el número de ellos, que consideramos excesivo, y asignando una mayor cantidad de pesetas al primero, y ya podría ese carácter interregional de la prueba merecer una tolerancia, modesta siempre por el modesto total de sus recompensas, que ahora estamos muy lejos de concederle.

La carrera, pues, que se prepara, quieran sus organizadores o no, se celebrará en familia y a ella sólo concurrirán aficionados cordobeses, que dejarán en la ruta del largo recorrido una estela antideportiva de extenuación y de pretuberculosis.

¿Por qué llevar hasta Villa del Río pedaleando a los muchachos que se incriban en la dura prueba, si se ha podido acortar la ruta, huminizarla, equipararla a las menguadas recompensas y a la calidad de neófitos de los participantes?

Las pruebas deportivas llevan siempre el noble fin de fomentar el desarrollo de los músculos, de hacer hombres fuertes y optimistas, y esto parece ignorarlo el organizador de esa prueba ciclista en que se pretende premiar al que realice en menos tiempo un supremo esfuerzo que necesariamente habrá de ser perjudicial a la salud del realizador.

Robín

El secreto

de vender mucho y barato está en hacer lo que PADILLA CRESPO. Este popular sombrerero lleva ya dos años que no le paga a ningún fabricante. Dos sombrerías tiene en Córdoba: una en la Plaza de la República y otra en Gondomar, núm. 11. ¿No se equivoca, he?

Cada pueblo cultiva su modalidad excepcional, su airon de prestigio. Posadas, con sobrados motivos para mantener e incrementar su rangomagnífico en la provincia, estiliza la feria, es decir ha perfeccionado la dedicación de sus días festales—2, 3 y 4 de Mayo—con tal celo y entusiasmo, que es hoy el pueblo de la feria. Y se explica el título. Suficientemente explicado. Desde la más leve distracción hasta el mercado de ganado, desde el embellecimiento de sus jardines, que por su flora son bellísimos, hasta la transacción de los semovientes; todo lo relacionado con sus días festales es de un primor y de un cuidado de su comisión festal, que no admite competencia.

—Y este es un prestigio, una fama de antiguo. Tenemos a gala organizar la mejor feria de la provincia—habla el alcalde don Rafael Matencio Muñoz.

—La feria, aparte el regocijo y expansión que representa para todos los vecinos, es de gran valor para el comercio y para las transacciones del nado, y bajo este aspecto nosotros, el Municipio republicano, le prestamos redoblada atención—corroborael teniente de alcalde don José Martínez Santiago.

—Y la cantidad de mujeres bonitas que se admiran esos días en las calles de Posadas—expresa don Manuel Costa Ojeda.

Labor municipal

Es de una estampa bonita la visión de Posadas. Limpias sus calles, resplandecientes sus hogares, serena y clara la luz que baña todo esto, hay en el conjunto un logro y una satisfacción tan completo que invita a demorar la marcha, a fundir la vida inquieta en este noble reposorio de paz y belleza.

Hay pueblos hoscos y pueblos acogedores, pueblos con alma y pueblos sin alma. Posadas, pulcro, estético, tiene el alma de ese jardín que aroma el paseo, el alma de sus calles lozanas, donde no rompe la armonía lo rispido de una cuesta, el alma, en fin, de esa cal purísima, resplandeciente que es el verso de sus hogares.

Don Rafael Matencio, don José Mar-

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

El niño Rafael Muñoz Casa, de 10 años, fué asistido en la Casa de Socorro de una contusión en el codo izquierdo, que se produjo al dar una caída en San Lorenzo.

—Ha sido detenido Francisco Ruz Muñoz, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Izquierda para cumplir condena.

—Francisca Toledano Laguna ha denunciado a Carmen Herrador Luque por haberla insultado, promoviendo escándalo en la vía pública.

—José Mangas Escamilla, guarda jurado de la Compañía M. Z. A., detuvo ayer a Antonio Coba Heredia, que conducía en una carretilla dos sacos de carbón hurtados en el depósito de máquinas.

—Ha sido detenido Rafael Ruiz Molina, el que en la Plaza de Fernández Grilo maltrató de obra al guarda nocturno Francisco Alcaide Blanco.

—La Guardia civil del puesto de la Arruzafilla ha detenido a Cristóbal Hinojosa Ortiz, al que intervino un saco con naranjas hurtadas en la finca «El Tablero».

—También detuvo dicha fuerza, en el camino de Santo Domingo, al joven de 16 años Pedro Niño Bueno, por intentar en aquel paraje abusar de la joven de 18 años Carmen López López.

—Estos hombres son tan modestos que no mencionarían lo hecho por no suscitar el merecido elogio; pero doquier se vea un cuidado y una atención, allí han actuado ellos. Han conseguido el arreglo de unos caminos vecinales, la pavimentación de calles con la reparación de algunas que se encontraban en mal estado.

—¿Y proyectos?

—Muchos, tantos como los que demanda Posadas para su mayor esplendor. Un grupo escolar de seis aulas, la terminación del Matadero con su correspondiente dotación para el servicio importantísimo que llena en la vida moderna; cuatrocientos metros de alcantarillado, pavimentación, arreglo de calles, lo que es imprescindible e inaplazable—con un propósito de servir al pueblo que representa ha expuesto don Rafael Matencio Muñoz.

Reforma Agraria

No hay que demorar su aplicación. El campo, los campesinos, que son sus titanes, la piden a gritos.

—Nuestro problema es de término. Hornachuelos, totaliza los contornos; por donde quiera que se salga nos en-

contramos con su extensión. Necesitamos más término, que obtendríamos de llevarse a cabo una rectificación del descrito. La Reforma nos afecta en considerable proporción. Principalmente las fincas denominadas «La Estrella Roja», con mil fanegas de contenido; la «Domingo Adoves», con mil doscientas, y «El Sotillo», con novecientas fanegas, están comprendidas, con toda claridad, en el decreto de la Reforma. ¡Y qué gran solución era para nuestro paro esa concesión de tierras!—dice el alcalde señor Matencio.

—Pero que una gran solución—repite con idéntico sentimiento de cariño para los campesinos el teniente de alcalde don José Martínez.

Una gran solución. Esa es la frase, sentida en tantos pueblos cordobeses. ¿Por qué no iniciar sus remedios? ¿Por qué no se comienza con su aplicación a darle solución a los problemas que, en esta hora crítica, angustian a los agros de la provincia?

El puente

Ya es una realidad el puente de Posadas, ese puente que figuró en discursos electorales y en reiteradas promesas de los parlamentarios del extinto régimen. La actividad del Municipio republicano, el cariño del ingeniero don Francisco Benavides, por los intereses de Posadas, y la bondad de don José Salmerón, director general de Obras Públicas, han operado el milagro.

—Era de una necesidad preferente porque Posadas es el centro de abastecimiento de las aldeas próximas, y en cuanto llovía un poco, quedaba interceptado el paso—habla el oficial primero del Ayuntamiento, don Leovigildo Giménez León.

Trabajan en el puente. Los pilares ya se alzan prestos a cumplir su alto cometido de sustentar la solidez de un paso que no se interrumpirá jamás, que será la comunicación permanente entre las aldeas y su centro de abastecimiento.

—Nuestro agradecimiento a esos amigos que nos han ayudado a la realización de tan trascendental obra, es sincerísimo y fuertemente efusivo—expresa el aicalde.

Y es noble y justa esa emoción de agradecimiento. La merecen los señores Salmerón y Benavides.

Cifras

La actuación del Ayuntamiento, de cualquier Ayuntamiento, se refleja en sus presupuestos, en las diferentes consignaciones de que consta.

El inteligente interventor don Manuel Costa Ojeda nos proporciona los datos.

—Las cifras generales de Beneficencia son: 30.065 pesetas. Para ayuda de los lactantes hay 3.500 pesetas. Al Hospital, de patronato, se le dan 1.000 pesetas mensuales de subvención.

—¿Obras públicas?

—Pasan de las catorce mil pesetas.

—¿Para instrucción?

Es el alcalde el que nos responde: —Creamos y dotamos dos escuelas, y en cuanto nos sea dable repetiremos el propósito. Ahora nos apremia la necesidad de construir un viaducto sobre el paso a nivel, porque dadas nuestras comunicaciones y la interrupción que sufren en ese sitio, es imprescindible el derivativo del viaducto. Haríamos muchas cosas si contásemos con más recursos; pero se da la circunstancia de que hasta Ayuntamientos de un vivir próspero como Palma del Río nos debe miles de pesetas por contingente carcelario.

Una lámpara...

El Ateneo de Posadas es de un largo historial republicano, por lo que luchó contra la monarquía y por las agitaciones espirituales que llevaron a su seno, hombres del tesón y sentimiento democrático que anima a don José Martínez, a Alberca y al alcalde Matencio Muñoz.

—Esto ha sido un baluarte de lucha—nos dice Alberca.

Alguien, un desconocido amigo de EL SUR se acerca confidencialmente: —Pregunte usted por una lámpara de plata que había en la ermita...

Indagaremos y luego formularemos la pregunta. ¿Sería curioso que la lámpara no alumbrase por falta de «aceite»...

En un próximo reportaje nos ocuparemos de esto.

A. Verdú Suárez

Quejas ciudadanas

El comportamiento de unos guardias

Nos visita una comisión de obreros para que hagamos constar su enérgica protesta por el atropello cometido por los guardias municipales números 24 y 52, que encontrándose un vendedor de plátanos en la calle Rodríguez Marín descansando lo maltrataron de palabra y obra, llevándose al Gobierno Civil en calidad de detenido, y nos manifiestan dichos obreros que este abuso no tiene razón de ser, pues a la hora en que ocurrió el hecho está autorizada por la Alcaldía la venta ambulante y circulación de carruajes por dicha calle.

Una carta

Córdoba 24 de Mayo de 1932. Sr. Director del diario EL SUR.

Muy distinguido señor mío: Le agradeceré publique la carta que a continuación detallo:

En el día de hoy me he personado en el Juzgado Municipal de la Derecha a fin de registrar en el mismo a una hija habida de mi matrimonio con Josefa Hueso, y me manifiestan en dicho Registro que no pueden hacer la inscripción por no estar casado legalmente. Como esto no es cierto, puesto que lo estoy, y creo que de lo que

HUJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508. Plato para el día 26.—Pollo con arroz a la americana.

Un original programa doble en el Góngora

Para el domingo ha preparado la Empresa del Cine Góngora un programa interesantísimo y que se adapta del cine al uso, lo que no quiere decir que se trate de películas entedadas o que puedan gustar sólo a los privilegiados, sino todo lo contrario. Es variar, a gusto del gran público los procedimientos manidos y desconocer las últimas novedades del último arte. Nos referimos al programa ARBOLES Y FLORES, que tan sencillo título encierra un programa, una demostración de los adelantos del cine en colores, de Disney, al que han dado justa y suficiente fama sus Silly Simphonies. También la película base del programa se aparta de lo corriente y llama justamente la atención de los aficionados. Es un film de justa y gran fama explicado en español, con título de LA LINEA GENERAL, con gran novedad en su técnica y en procedimientos.

Acción Republicana

Hoy sábado, veinticinco, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en nuestro domicilio social el elocuente orador don José María Ciria, del Cuerpo de Secretarios Municipales, disertando sobre el tema de la dictación sobre la Reforma Agraria. Quedan invitados todos nuestros afiliados, así como la Prensa local simpatizantes con nuestro partido. El secretario, Miguel Sanz.

VISITE EL IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Casino 0'40 doble y 0'20 chico. Expres, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Moriles. Los domingos se exponen al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. TELEFONO 2027 (junto al tanco).

De la provincia

PALENCIANA

Robo de...

En el cortijo «Campillo» fueron traídas cincuenta y cinco gallinas, pavo y cuatro conejos, ignorándose quiénes sean los autores del hecho.

PUEBLONUEVO

Reclamado dete...

Ha sido detenido Esmeraldo Guerrero Leal, que estaba reclamado por el juez de Instrucción del partido para cumplir condena.

PALMA DEL RIO

Detenido...

Por la Guardia civil han sido detenidos los gitanos Gracia Vega Callo y Francisco García Manzano, que conducían tres caballerías de poca procedencia.

Rafael Montencio Muñoz. Materiales de Construcción. Avenida de Soldevilla Posadas

VENTA "LA PRIMERA"



SALÓN DE MODA. Teléfono 2858

DE

Chicote y Ligero

Para buena Orquesta en La Primera

Para buen cocinero en La Primera

Para comer económico en La Primera

Para buen agrado en La Primera

Y para pasar un rato agradable en La Primera

Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado

Procedimientos especiales M. R. M. Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía. Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales Felipe Carracedo. Reyss Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0

Un concierto del Centro Filarmónico

Mañana 26, a las siete de la tarde, el Centro Filarmónico Eduardo Lucena dará un concierto en su domicilio social, en honor de los socios protectores de la entidad. En el programa figuran las más destacadas obras de Lucena, Martínez Rücker, Moreno Torroba, etc. Agradecemos de paso al nuevo presidente del Centro Filarmónico don Rafael Jiménez Ruiz su atento ofrecimiento y le deseamos brillante gestión.